实验室安全督导简报

第 27 期

主办: 武汉理工大学国有资产与实验室管理处 2022年7月

一、主要工作

1、今年6月是国家第21个"安全生产月",今年"安全生产月"的活动主题是"遵守安全生产法 当好第一责任人"。为做好学校安全工作,校党政办牵头,相关职能部门参与和配合,组织了一系列安全教育与宣传活动。





2、6月14日上午,教育部2022年高等学校实验室安全现场检查通过线上方式进行,校党委副书记王乾坤,校实验室安全与环境保护工作领导小组成员单位负责人,有关学院和各二级单位实验室管理人员、实验室技术人员、教师代表在会议中心参加了本次会议。





会上,教育部科技与信息化司副司长张国辉通报了前期 高校实验室安全工作情况,并部署了2022年高校实验室安 全现场检查工作。

会上,校党委副书记王乾坤作总结发言,一是要高度重视本次实验室安全检查工作,强化落实主体责任,不断健全实验室安全责任体系;二是要高效务实开展自查自纠,积极整改,扎实做好实验室安全检查的迎检工作;三是加强宣传教育和培训,切实提高师生实验室安全意识。

3、为进一步提升师生实验室安全意识,营造浓厚的校园安全氛围,6月15日由国资处主办、新材所承办的2022年"实验室安全月"安全管理培训暨危化品及废弃物处置应急演练在逸夫楼举行。校党委副书记王乾坤出席并讲话,相关部门负责人、教学科研单位实验室安全管理负责同志参加了此次活动。



会上,王乾坤副书记指出本次危化品及废弃物处置应急演练是 2022 年武汉理工大学实验室安全月系列活动的重要组成部分,强调当前实验室安全工作复杂艰巨,是学校安全工作的重点,也是不可逾越的红线,要求各单位从落实安全责任,建立长效机制,加强宣传教育等三个方面,进一步落实实验室安全责任。









全国高校实验室安全培训讲师丁睿做了实验室安全主题培训,他从事故案例、安全隐患、安全基础、危险源识别、危化品安全、废弃物安全、通风安全、个人防护与应急等8个方面介绍了实验室安全管理基础知识。









4、6月29日,教育部委托湖北省教育厅牵头,以武汉大学化学国家级实验教学中心主任黄弛教授为组长的检查组一行五人,检查了我校40个实验室,专家检查发现的一

些安全隐患,与学校相关负责同志进行了交流,学校将按照 专家提出的意见限期整改。

- 5、今年是学校干部调整年,根据学校统一安排,又有 五位同志从领导岗位退下来,补充到实验室安全督导队伍, 为做好全校实验室安全与管理工作,提供保证。
- 6、7月4日,武汉市军民融合办公室专家组对我校部分军工项目实验室进行安全检查,专家现场检查还是提出了安全隐患,科发院、国资处相关人员参加了检查,安全工作无小事,检查中发现的一些问题,希望相关部门高度重视并立即整改,确保实验室安全。

二、存在的问题

师生的安全意识需要进一步加强,安全教育不能放松。 6月份教育部专家组对学校实验室的安全检查,暴露出的一些问题,充分地说明部分师生的安全意识淡薄,安全重视不够,安全职责没有充分地落实,说得多做得少,其实有些安全隐患,督导员在安全巡查时,已经发现并要求整改,但屡改屡犯,改不彻底。安全工作需要二级单位党政一把手高度重视,安全工作只有进行时,没有完成时,各级领导、各个部门、每一位师生都应该在思想上绷紧安全这根弦,把安全工作做细做实,层层压实责任,做好安全工作的最后一公里,做到警钟长鸣,居安思危,确保安全。

三、假期安全提醒

2022 年暑期即将来临,为确保暑假期间实验室有序运行,防范实验室安全事故发生,保障师生安全和维护校园稳定,根据学校《关于 2022 年暑假有关事宜的通知》精神,国资处在校园主页专门发布了《关于做好 2022 年暑假期间实验室安全工作的通知》,各二级单位要提高认识,压实责任,严格审批,强化管理,加强检查,突出重点,做好分级分类管控,加强个人安全防护,确保暑假实验室安全。

四、实验室安全示范角





五、实验室安全曝光台



